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MATEMATIK

Cebirsel ifadeler

Tanimlar:

Cebirsel ifade: igerisinde en az bir bilinmeyen
(degisken) bulunan ifadelere cebirsel ifade denir.

Ornek: 4x+5y-11

Denklem: Igerisinde en az bir bilinmeyen bulunan
esitliklere denklem denir.

Ornek: 5x+4y=12

Degisken: Cebirsel ifadelerde bilinmeyeni ifade etmek
icin kullanilan sembol ya da harflerin her birine
degisken denir.

Terim: Cebirsel ifadelerde toplama veya c¢ikarma
islemlerinin arasinda kalan ifadelere terim denir.

Sabit terim: Yaninda degigken bulunmayan terime
sabit terim denir.

Katsayi: Terimlerin 6niinde bulunan isaret ve sayisal

degerin tumuane o terimin katsayisi denir.
3x2+4y-2x+8 3x2+4x+8=5y
Cebirsel ifade Denklem

Ornek: Asagida verilen cebirsel ifadelerin; terimlerini,
katsayilari, degiskenleri ve sabit terimi belirtiniz.

a-) 3x2+4y-2x+8
Terimler: 3x?, 4y, -2x, 8
Katsayilar: 3, 4,-2, 8
Degiskenler: x,y

Sabit terim: 8

b-) 6x>+8ab-3
Terimler:

Katsayilar:
Degiskenler:

Sabit terim:
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c-) 19a2%-7a-a®
Terimler:
Katsayilar:
Degiskenler:
Sabit terim:

d-) 32ab-a-b-1
Terimler:
Katsayilar:
Degiskenler:
Sabit terim:

e-) -2+8y?-3y+4x
Terimler:
Katsayilar:
Degiskenler:
Sabit terim:
Hatirlatma-> Cebirsel ifadelerde Toplama iglemi

*Cebirsel ifadelerde toplama iglemi yapilirken benzer
terimlerin katsayilari ile islem yapilir.

elma +armut= elma + armut

elma + 2 elma + 3 armut — 4 elma =

6X2-4x2-3x2=

7y*+6y+6y’=

3a*+4b*+2ab+2b*=
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Cebirsel ifadelerde Garpma iglemi:

a. Bir terimli ile bir terimli cebirsel ifadelerin
carpimi:

2.3 igleminin modellenmesini inceleyelim.

3
(A B

2 bvvereen .......... ..........
T 11 i1

2.3 igleminin sonucunun 6 oldugunu goéruyoruz.

6 sonucunu dikdortgenin alani icinde 6 adet alan
Olglleri 1 br? olan karelerden de hesaplayabiliriz.

- 2x.3x igleminin modellenmesini inceleyelim.

3x
X X X
X z? z? z?
2)( ........................................................
X . .
CEZ CEZ CEZ

2x.3x isleminin sonucunun 6x? oldugunu goériyoruz.

6x? sonucunun dikdortgenin kenar uzunluklar x
birimlik parcalara ayirarak olugan 6 adet alan dlgclsu
x? olan karelerin alanlari toplamindan da
hesaplayabiliriz.

Sonug: Cebirsel ifadelerle garpma iglemi yaparken,
katsayilarla katsayilar, bilinmeyenler ile bilinmeyenler
carpilir.

Ornekler:
a-) ba.6a=
b-) -2y.4y=
c-) -2k.(-7K)
d-) 3x2.4x=

e-) 6y.3y.4y=
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b. Bir terimli ile iki terimli cebirsel ifadelerin garpimu:

2x.(x+3) isleminin modellenmesini inceleyelim.
X+3

N 1 1 1
2x.(x+3) igleminin modellenmesinde sonucun;
X2HXZHXAXHX+XHX+X=2X2+6X oldugu gorillyor.
Bu islemin modelleme olmadan yapalim:

2X.(X+3)= 2X.X+2X.3=2X2+6X

Sonug: Bir terimli cebirsel ifade iki terimli cebirsel
ifadenin her terimiyle birer kez garpilir.

Ornekler:

a-) 3a.(a-4)=
b-) -2k.(k>k)=
c-) 6y%.(4y+3)=

d-) -8x.(3y+2x)

Ornekler:

1-) Bir karenin alani ile gevresinin toplamini belirten
cebirsel ifadeyi yaziniz.
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Bu ¢arpma islemini modelleme olmadan yaparken;

2-) Uzun kenari kisa kenarinin iki kati olan
dikdortgenin alanini ifade eden cebirsel gdsterimi

yaziniz. Ornekler:

x+€?./ X+2)= X.X+X.2+3.X+3.2= X2+2X+3X+6=X>+5x+6

a-) (x+2).(x+1)=

b-) (2x+4).(x+5)=

3-) Dik kenarlarindan biri digerinin ¢ kati uzunlugunda
olan bir dik Gggenin hipotenis uzunlugunu cebirsel
olarak ifade ediniz.

c-) (3+5y).(2-5y)=

s i : d-) (x+2).(x-2)=
c. Iki terimli iki cebirsel ifadenin ¢arpimu:

Arastirma: =
o
(x+3).(x+2) isleminin modellenmesini inceleyelim. ;
X+2 = e-) (3a-4b).(3at+4b)=
X 1 1 2
@ Q
-
3
3
=
X X
f-) (x+5)*=
x+3
1 1 Ornek: Asagida modellenmesi verilen islemlerin cebirsel
ifadelerini yaziniz.
1 1
a-)
1 1
X 1 1
Modellemede; >

Bir adet alani x? br? olan kare

5 adet alani x br? olan dikdortgen

6 adet alani 1br? olan kare olugsmustur.

(X+3).(X+2)= XZHX+X+HX+X+X+1+1+1+1+1+1= x>+5X+6




d-)
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Ornek: Asagida verilen carpma islemlerinin
modellemesini yapiniz.

a-) (x+2).3x

b-) (x+1).(x+3)

E
o
=
—, Ornek
& (x+K).(x-6)=x?+Lx-12 ise; L yerine asagidakilerden
- hangisi gelmelidir?
-
= A)-8 B) -4 C) 4 D) 8
=
=
l. 8x
. x?
. -12

(x-2).(x-6) ifadesi ile yukaridaki hangi ifade veya

ifadeler toplanirsa olusacak ifadenin en sade halinde
iki terim bulunur?

A) Yalniz Il B) I ve lll

C) Yalniz | D) Il ve llI




